XII i XIII nedelja OSS S&A

Tokom dvanaeste nedelje, iz predmeta Senzori i aktuatori, na nastavi bi se i dalje radile oblasti Motori jednosmerne struje, Sinhroni motori i Asinhroni motori, kroz vežbanje zadataka. Materijali za ove tri oblasti podeljeni su u prethodne dve nedelje, a zadaci sa rešenjima, biće poslati na e-mail. 
Za dvanaestu nedelju, aktuelna je tema: Konstrukcija motora i princip rada i upravljanja, pogonske karakteristike. Ova tema je obuhvaćena bila u prethodne tri nedelje, za sva tri pomenuta tipa motora posebno, za motore jednosmerne struje, sinhrone i asinhrone. Osim pomenutog, tema za dvanaestu i trinaestu nedelju je i: Koračni motori, konstrukcije motora i princip rada i upravljanja, pogonske karakteristike.
Nastaviće se sa slanjem dopunskih materijala mail-om, svim Studentima na mailing listi, ali se zadaci preporučuju za pripremu kolokvijuma i ispita, pre svega Studentima koji OSS S&A polažu u VTŠSS Beograd, u Beogradu. 

Studenti upisani u VJ Valjevo dobijaju materijale za nastavu i vežbanje preko Google Classroom grupe, pod nazivom „Studenti Senzori i aktuatori“, koju je postavila Koleginica Valentina Terzić. Za sada se u ovu grupu odazvao i učlanio samo deo Studenata VJ Valjevo, koji su pozvani – približno 22-je, od 38-ro pozvanih Studenata, a što i dalje nisu svi, koji su u VJ Valjevo upisani. 

Za nastavu iz predmeta Senzori i aktuatori, preporučuju se materijali, besplatno, a legalno dostupni preko Interneta, čiji nije ni autor ni vlasnik dr Nada Ratković Kovačević:
[16] 
Marko Stojanović 935/2012, “Koračni motori”, studentski rad za studijski istraživački rad u okviru prijave teme master rada na MAS, Mentor rada: dr Jeroslav Živanić, Elektrotehničko i računarsko inženjerstvo, Elektroenergetika, Fakultet tehničkih nauka, Čačak, Univerzitet u Kragujevcu, 2012/2013. 





(pristupano 12. 05. 2020.) 
http://www.ftn.kg.ac.rs/download/SIR/SIR%20Marko%20Stojanovic.pdf
[17] 
Wikipedia, članak o temi ‘Koračni motori’, na srpskom jeziku 










(pristupano 08. 05. 2020.) 
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B0%D1%87%D0%BD%D0%B8_%D0%BC%D0%BE%D1%82%D0%BE%D1%80
[18] 
Automatika sajt, Upravljanja brzinom i preciznim pozicioniranjem hibridnog step motora, Katedra za elektroniku, Fakultet tehničkih nauka, Univerzitet u Novom Sadu,

https://www.automatika.rs/baza-znanja/teorija-upravljanja/upravljanja-brzinom-i-preciznim-pozicioniranjem-hibridnog-step-motora.html 










(pristupano 12. 05. 2020.)
https://www.automatika.rs/wp-content/uploads/2009/10/upravljanja_brzinom_i_preciznim_pozicioniranjem_hibridnog_step_motora.pdf  

[19] 
Univerzitet u Crnoj Gori, nastavni materijal o koračnim motorima 
(pristupano 12. 05. 2020.) https://www.ucg.ac.me/skladiste/blog_13930/objava_10735/fajlovi/Koracni_motor.pdf
[20] 
Materijali za predavanja za predmet Industrijska elektronika, Fakultet tehničkih nauka, Univerzitet u Novom Sadu,





(pristupano 12. 05. 2020.)
https://www.elektronika.ftn.uns.ac.rs/et-industrijska-elektronika/wp-content/uploads/sites/137/2018/03/Industrijska-elektronika-20-mart-2018.pdf
[21] 
Wikipedia, članak o temi ‘Stepper motors’, na engleskom jeziku 










(pristupano 08. 05. 2020.) 
https://en.wikipedia.org/wiki/Stepper_motor 
https://en.wikipedia.org/wiki/Stepper_motor
[22] 
Univerzitet u Crnoj Gori, sajt projekta JEP-CD- 161127-2001 
Standardization of curriculum for Electrical Machines using multimedia, Tempus program, 
PM Stepper Motor 






(pristupano 12. 05. 2020.) 
http://www.machines.ac.me/ 
www.machines.ac.me/advance.htm  
Studentski rad [16], pisan za master akademske studije, sažeto prikazuje koračne motore, i daje načine klasifikacije odn. podele koračnih motora. Detaljnije se opisuju u [16] reluktantni koračni motori, koračni motori sa stalnim magnetima i hibridni koračni motori. Prikazano je vezivanje namotaja i napajanje koračnih motora, upravljanje koračnim motorima, i opisani su njihovi osnovni parametri. Sažeto su navedene prednosti i nedostaci koračnih motora, uz oblasti njihove primene. 
Članak [17] je Wikipedia strana na srpskom o temi koračni motori. Tekstovi na sajtu Wikipedia u vezi tema iz tehnike su obično znatno opširniji na drugim jezicima, u odnosu na srpski. Članak [17] je na ijekavici, a pisan ćirilicom. Pominju se ‘digitalni pulsevi’ što su zapravo ‘digitalni impulsi’. 
Ko želi da najmanje truda i vremena posveti ovoj temi, neka makar pročita prve pasuse ovog teksta.
Članak [18] na portalu/ sajtu Automatika poziva se na članak o upravljanju brzinom i preciznom pozicioniranju pomoću jedne vrste koračnih motora, na drugom linku (https://www.automatika.rs/wp-content/uploads/2009/10/upravljanja_brzinom_i_preciznim_pozicioniranjem_hibridnog_step_motora.pdf ). U potpisu članka je FTN UNS, Katedra za elektroniku. Opisan je razmatrani sistem u otvorenoj sprezi, i simuliran je njegov rad primenom Matlab i Simulink programskih sistema [18]. Zatim je povratna sprega zatvorena pomoću PI regulatora (u povratnoj grani, postavljen je regulator sa proporcionalnim - P, i integracionim - I dejstvom). Primenom Matlab i Simulink programskih sistema, simuliran je rad sistema sa regulisanim koračnim motorom sa zatvorenom povratnom spregom,. Za oba slučaja, sa ili bez povratne sprege, prikazani su dobijeni signali. Ova dva teksta [18], povezuju temu koračni motori i neke druge teme iz predmeta Senzori i aktuatori, kao što su: Merenje pomeranja i brzine; Servosistemi, realizacija upravljanja kretanjem sa povratnom spregom. Koračni motori i bez povratne sprege pružaju mogućnost preciznog pozicioniranja, za slučaj konstantnog opterećenja, pri manjim brzinama. Zatvaranje povratne sprege, prema [18] omogućava bolje karakteristike, podešavanje brzine motora i podešavanje učestanosti upravljačkih impulsa u skladu sa karakteristikom opterećenja. Povratna sprega omogućava i veliko ubrzavanje motora kao i njegovo efikasno zaustavljanje [18].
Na linku [19] su nastavni materijali - slajdovi o koračnim motorima, postavljeni na sajt Univerziteta Crne Gore. (Link na kojem je prezentacija se tokom godina povremeno menja.) Date su u [19] osobine i vrste koračnih motora, uz njihove raznovrsne primene. Posebno su istaknute primene na računarski upravljanim mašinama (CNC mašinama). Predstavljena su tri načina upravljanja koračnim motorima: puni korak, polukorak i mikrokorak. Na poslednjem slajdu su data tri zadatka, bez rešenja.
Nastavni materijali za predavanja iz predmeta Industrijska elektronika, Fakulteta tehničkih nauka, Univerziteta u Novom Sadu su na linku pod [20]. Koračni motori su opisani u okviru glave 
2 MOTORI, deo 2.5. KORAČNI MOTOR (od strane 34 do strane 41). Ceo materijal [20] opisuje i druge teme, obuhvaćene gradivom predmeta Senzori i aktuatori, pa se mogu pročitati i ostala poglavlja (cela glava 2 Motori, glava 3 Senzori u industriji, zapravo sve, osim glave 1 PLC kontroleri). (Pominjanje razletanja rotora koračnih motora usled dejstva centrifugalnih sila, podsetilo me je da pomenem nešto u vezi rednih motora jednosmerne struje. Motori jednosmerne struje sa rednom pobudom ne smeju da se puste u rad u praznom hodu tj. bez opterećenja na vratilu, jer bi inače mogle da se razviju jake centrifugalne sile, koje bi mogle da oštete motor, čak i da ga raznesu. Momentna karakteristika rednog motora jss je nalik hiperboli, moment motora je približno obrnuto srazmeran kvadratu brzine, pa je za male momente, blizu nule, brzina ogromna.) 
Za Studente koji dobro vladaju engleskim jezikom ili žele da još usavrše svoje znanje, [21] je Wikipedia strana - članak na engleskom jeziku, o temi ‘Stepper Motors’. Tekstovi na sajtu Wikipedia u vezi tema iz tehnike su obično znatno opširniji i detaljniji na engleskom, nego na drugim jezicima. Čak iako Vam nije pogodno da se služite engleskim, na [21] je gif animacija, koja prikazuje jedan režim rada pojednostavljenog unipolarnog koračnog motora. 
Na sajtu projekta [22] mogu se videti lepe animacije, koje prikazuju način rada električnih mašina, ali je tekst na engleskom. Da bi animacije [22] ’radile’, treba imati/ omogućiti Adobe Flash Player (ali treba biti oprezan sa svim sajtovima i linkovima, koji su podeljeni za OSS S&A, i imati dobru antivirusnu zaštitu na svim računarima, na kojima se materijali koriste ili snime). 

Svaka vrsta električnih mašina, predstavljena je preko više animacija na/ u [22]. Koračni motori su приказани у оквиру теме Advanced Topics ( http://www.machines.ac.me/advance.htm ), pod naslovom Stepper. Koristiti tastere play i step da se animacija pokrene ili zaustavi. Na linku 
http://www.machines.ac.me/control.htm je prikazan reluktantni motor, regulisan pomoću struje. 
Na e-mail adrese Studenata (koje je imala dr Nada Ratković Kovačević) poslat je probni e-mail 
za predmet Senzori i aktuatori. Poslat je tokom XII nedelje i e-mail sa primerima I kolokvijuma iz prethodne dve školske godine, sa rešenjima zadataka i odgovorima na pitanja. 
Na I kolokvijumu budu tri zadatka iz senzora, po jedan iz kapacitivnih, otporničkih i induktivnih senzora. Prošle školske godine, po želji Studenata, na kolokvijumu je dat i zadatak sa kolom u kojem je operacioni pojačavač, uz pet kratkih pitanja, iz iste oblasti - senzori.

Ako nečiju e-mail adresu nema, može joj biti dostavljena na e-mail nratkovicmf@gmail.com
Predmetni nastavnik, dr Nada Ratković Kovačević
